



人民日报  
第十一届全国运动会 特刊 ②

XIAN  
CHONG XIAN  
YUAN YIN CHONG XIAN  
原音重现

# 全运会 改变着山东

十一运会的序幕已经拉开,在齐鲁大地上,从孩子们灿烂的笑脸,到志愿者真诚的微笑,从服务窗口的周到服务,到市民的自觉文明出行,全运会正在改变着山东……

文明程度大提高。每一名市民都是城市的主人,每一名市民的个人形象都是这个城市的形象。翻越护栏、随地吐痰、闯红灯等不文明行为以前在济南还比较常见,为了改变这些现象,济南市开展了“迎全运、讲文明、树新风”等活动,同时也加大了对不文明行为的曝光力度,让古老的济南更文明。

全民健身大推动。“体育”成了这几年省城老百姓常挂在嘴边的关键词。全运会是政府和主管部门倡导全民健身,让全民健身落到实处的最好契机。目前,全民健身事业的发展,已被纳入第十一届全运会办赛宗旨中。经常进行晨练的济南市民也许早已发现,原来在山上随处可见的人们自行车在树木上捆绑搭设的健身“土设备”已经不见了,取而代之的是如雨后春笋般冒出来的标准健身路径和各种大型健身设施。

民生有了大改善。棚户区改造被称作济南开展的一项最大的民生工程,也是改变济南城市环境的一项浩大工程,如果没有全运会,改造不会来得这么快,更不会这么彻底。全运会之前,济南原计划完成30多片棚户区的改造,但政府、企业和百姓在看到棚改的好处之后,将改造的棚户区增加到60多片,而且改造速度也越来越快。全运会后,除了要保留的老城区,济南将看不到低矮破旧的棚户区。

城市品位有了大提升。曾多次给政府积极建言并被采纳的济南市民“欣向泉”感慨地说:“不久的将来济南会有更大的变化,十一运之后的山东将在全国站在更高的平台上。”还有网友在网上发帖说:“全运会举办之日,应是一个新济南诞生之时。”有专家预计,全运会将使济南城市建设加快3至5年。

借助全运会的东风,不仅是济南,整个山东省都迎来了大发展的良机。全运会就是这样改变着山东,改变着山东人民的生活。

山东嘉祥 李方



第十一届全运会开幕  
今日开幕

# 十一运会金牌榜

| 排名 | 代表团  | 金牌    | 银牌   | 铜牌   | 合计    |
|----|------|-------|------|------|-------|
| 1  | 江苏   | 29    | 12   | 16   | 57    |
| 2  | 解放军  | 27    | 17   | 14   | 58    |
| 2  | 上海   | 22    | 11   | 20   | 53    |
| 3  | 辽宁   | 19.5  | 20   | 15.5 | 55    |
| 4  | 广东   | 19    | 21.5 | 16.5 | 57    |
| 5  | 山东   | 18.5  | 9.5  | 13.5 | 41.5  |
| 6  | 北京   | 17    | 8    | 15   | 40    |
| 7  | 黑龙江  | 16.5  | 17   | 13.5 | 47    |
| 8  | 天津   | 14    | 7    | 11   | 32    |
| 9  | 四川   | 10.5  | 6.5  | 11   | 28    |
| 10 | 福建   | 10    | 3    | 7    | 20    |
| 11 | 河北   | 7     | 3    | 1    | 11    |
| 12 | 湖北   | 6     | 4.5  | 10   | 20.5  |
| 13 | 江西   | 6     | 2.5  | 1    | 9.5   |
| 14 | 安徽   | 5     | 7.5  | 2    | 14.5  |
| 15 | 湖南   | 5     | 1.5  | 0    | 6.5   |
| 16 | 吉林   | 4.5   | 8    | 8    | 20.5  |
| 17 | 陕西   | 4.5   | 3    | 3    | 10.5  |
| 18 | 浙江   | 4     | 8    | 5    | 17    |
| 19 | 广西   | 3     | 1    | 1    | 5     |
| 20 | 山西   | 2     | 7    | 6    | 15    |
| 21 | 内蒙古  | 2     | 0    | 0    | 2     |
| 22 | 河南   | 1.5   | 3    | 3    | 7.5   |
| 23 | 贵州   | 1     | 3    | 0    | 4     |
| 24 | 宁夏   | 1     | 1    | 1    | 3     |
| 25 | 新疆   | 0     | 2    | 3.5  | 5.5   |
| 26 | 云南   | 0     | 1    | 0    | 1     |
| 27 | 甘肃   | 0     | 0.5  | 1    | 1.5   |
| 28 | 重庆   | 0     | 0    | 3    | 3     |
| 29 | 香港   | 0     | 0    | 2    | 2     |
| 29 | 前卫体协 | 0     | 0    | 2    | 2     |
| 31 | 西藏   | 0     | 0    | 1.5  | 1.5   |
| 32 | 通信体协 | 0     | 0    | 1    | 1     |
| 总计 |      | 255.5 | 189  | 208  | 625.5 |

开幕前夜的济南。  
本报记者 许之丰 摄

1



■本报记者 李元浩

在不少人眼里,经历了一届“无与伦比”的北京奥运会后,即将在10月16日正式揭幕的第十一届全运会似乎缺乏足够的吸引力。然而,作为全国最大规模的综合性体育盛会,全运会同样因为集合了几乎所有国内体育精英而显得“星光熠熠”。

本届全运会共设置了33个大项,43个分项,362个小项,共有金牌381枚。开幕式后,还将有12个大项、45个分项、266个小项的比赛进行决赛。综观即将展开的比赛,金秋十月的全运会赛场将会是明星云集,看点多!

## 看点一:主场作战 山东能否“后来居上”?

比赛时间:贯穿本届全运会

赛中最亮的那颗“星”依然非“飞人”莫属!

经历了一年多的伤病,刘翔终于在9月20日进行的上海田径大奖赛中成功复出,并一举夺得亚军,演绎了一段现实版的“王者归来”。不过,无论是刘翔本人还是他的教练孙海平,对于刘翔的复出都显得非常务实和低调。在刘翔的计划中,全运会比赛只是一场“普通的比赛”。

当然,除了刘翔、白雪、周春秀、邢慧娜、黄潇潇、史冬鹏等国内田径名将,也将



# 星光 依旧灿烂

——十一运会开幕后看点解析

出现在此次全运会的田径赛场上。

## 看点三:张琳“驾到” 泳池演绎“激情时刻”?

游泳比赛时间:10月17日~24日

虽然中国游泳的整体实力在世界上并不占优,但近几届全运会的游泳赛场却屡屡成为打破全国纪录、赶超亚洲纪录甚至是世界纪录的舞台。

杨炼、王明娟等多位世锦赛和世界杯冠军,估计打破全国纪录、亚洲纪录甚至是世界纪录的场面不会鲜见。

## 看点五:“高人”争霸 阿联回归能否成行?

男篮比赛时间:10月20日~28日

男篮比赛时间:10月20日~28日

随着男篮、女足、女排、女篮等比赛的同期展开,男篮将成为“三大球”项目在全运会

都力图用一个冠军为自己的运动生涯划上一个圆满的句号。

除了这些一直在赛场叱咤风云的老将,不少曾经在赛场上叱咤风云的名将也会选择在全运会中复出,为自己的梦想再次打拼。在已经结束的比赛中,我们已经看到了孙玥为江苏女排再次复出和肖爱华六度出战全运会的“奇迹”。而在即将到来的比赛中,邢慧娜等老将也会重出江湖,再战全运。

(本报济南10月15日电)

# 马文广: 中国举重需均衡发展

本报济南10月15日电(记者李元浩)“虽然在去年的北京奥运会取得了不错的成绩,但中国举重还需要进一步均衡发展,否则很难保持目前的良好势头。”在今天下午举行的第十一届全运会举重比赛赛前新闻发布会上,国家体育总局举摔柔中心主任马文广对记者表示。

马文广认为,“无论是男子还是女子,中小级别强,大级别弱的情况依然很明显。此外,目前国内举重人才的基础培养体系还有待进一步完善。”据介绍,由于明年将在新加坡举行首届青年奥运会的比赛,中国举重队已经针对该项比赛制订了一系列的青少年选手选拔和培训计划,力争在举重后备人才的培养中开创新局面。

本届全运会举重比赛将于10月17日至26日在济南皇亭体育馆进行。

随着刘翔的回归,本届全运会田径比



■本报记者 李元浩

作为第十一届全运会的“重头戏”,本届全运会的开幕式将于10月16日晚8点在济南奥体中心体育场隆重上演。近两天来,随着开幕式预演的进行,记者多方走访,了解到了不少本届全运会开幕式的看点和亮点……

“一山、一水、一圣人”,是本届全运会开幕式导演团队在策划时所提出的基本主线。对此,开幕式执行导演刘冠麟在接受采访时说:“山东有着悠久的历史文化底蕴,泰山、黄河和孔子,是最具代表性的山东元素,当然要在开幕式中展现给全国观众。”据悉,“泰山”拔地而起、“黄河”磅礴入海、“孔子”圣洁降生等经典场景,将在开幕式现场以艺术化的形式展现给观众。此外,碧波、荷花、泉水、“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的“泉城”济南,也将得到重点展现。

在北京奥运会开幕式上,通过现代化的声光电手段,中华民族巍巍五千年的灿烂文明通过极富中国特色的卷轴得以一一呈现,令人叹为观止。而在本届全运会开幕式上,同样有一个这样的核心道具来作为展示齐鲁文化的载体。在14日晚的开幕式彩排中,记者了解到,一个直径约50米的“巨碗”状帷幕将会成为开幕式的一大亮点。极富山东特色的风筝、美景、皮影等,将会通过投影机映射在“碗”幕上,视觉冲击强烈。

主火炬如何点燃?已经成为历次大型运动会开幕式上最大的悬念。本届全运会的主火炬被设计成塔状,设在济南奥体中心体育场的一端。主火炬下有一个巨大的托盘,从主火炬到体育场地面建有一个斜坡。不过,对于主火炬究竟如何点燃,刘冠麟在接受采访时却闭口不提:“此次的点火创意绝对是大家意



# 全运会独有的计分方式

■本报记者 孙喜保

考虑到激励各省市区和解放军培养体育人才的积极性,全运会各代表团的计分方式与其它传统运动会有着许多不同之处。最大的不同之处在于,全运会各省市代表团将上届奥运会该地区选手所取得的金牌计入当届全运会。以前奥运金牌带到全运会时,只算一枚全运金牌。但是,为了激发地方对奥运会参赛的支持,国家体育总局提高了奥运金牌的分量,现在一枚奥运金牌可以算成两枚全运会金牌。但并不是所有奥运金牌都可以这样换算,如果奥运金牌是双人及两人以上的团体项目,则只能是 $0.5 \times 2 = 1$ 枚全运会金牌。以北京市获得的6枚北京奥运会金牌为例,林跃、何可欣和张怡宁分别拿到了一枚双人或者团体金牌,那么算成全运会金牌,就是 $0.5 \times 2 \times 3 = 3$ 枚全运会金牌。其余3枚单项金牌,则可以算作6枚全运会金牌,这

样在本届全运会之前,北京代表团就已经拥有了9枚金牌。

在奥运会上打破世界纪录也可以折算成一枚全运会的金牌。但如果仅仅在预赛中打破纪录,则不能算作全运会金牌。以本届全运会东道主山东代表团为例,尽管只在北京奥运会上获得5枚金牌,折算成全运金牌也就8枚。但是山东选手刘春红在女子举重69公斤级决赛中,打破了抓举、挺举和总成绩三项世界纪录,谭焱则在女子4×200米自由泳决赛中,与队友一起打破了世界纪录。这样,山东今年的全运会上就又多了4枚金牌,达到了12枚。

除了以上两种情况,全运会还有双计分制。所谓双计分就是解放军代表团选手获得金牌,除了给解放军代表团计算1枚金牌外,输送该运动员的省市区代表团也将同时获得1枚金牌。双计分制于八运会。在六运会前,解放军代表团作为一个独立的代表团参加各

项比赛显示了强大的实力,曾经获得第12届全运会金牌总数第1,在体育人才培养方面发挥了巨大作用。但随着时代发展和各省市对全运会金牌的重视,有的地方出于保护主义考虑,宁可让人才呆在地方队,也不输送给解放军,导致了我国体育人才的浪费,为了缓解这种情况,国家体育总局出台了双计分制。

协议计分制也是全运会的一个特色。而协议计分制是指凡向西部省市区的运动队提供技术、场地、训练设施或者教练员的东部省市区,都可以与那些得到帮助的运动员平分其获得的全运会金牌,也就是各得0.5块金牌。

正是因为以上复杂的计分方式,十一运会开幕前虽然比赛项目只结束了104个小项的比

(本报济南10月15日电)

ZHU  
GUAN ZHU  
TE BIE GUAN ZHU  
特别关注

开幕后最引人关注的比赛。本届全运会的男篮赛场,将会随着东道主山东队的实力增强,从原有的“三国演义”向如今的“四强争霸”转变。其中,广东男篮在过去6年中5夺CBA冠军的广东宏远为班底,辅以东莞队的几员悍将,实力强大,参加全运会以来唯独缺少一枚金牌的广东男篮肯定会在本届比赛中全力以赴。不过,被广东队寄予厚望的易建联能否从NBA回归助阵,目前尚无定论。

其余有望争冠的三队中,八一男篮在过去10届全运会拿下7冠,战绩辉煌。江苏男篮拥有明星后卫胡雪峰,再加上中锋唐正东正式复出,状态正佳;山东男篮则是“全运战略”的受益者,通过“人才交换”引进巴特尔、李晓旭等名将,主场作战的山东队已经显示出夺冠雄心……

看点六:壮心不已  
老将奉献谢幕演出?

比赛时间:贯穿本届全运会

几乎每一届全运会,都会成为众多老将运动生涯的最后一站。本届全运会,奥运冠军冼东妹、殷剑等名将,

都力图用一个冠军为自己的运动生涯划上一个圆满的句号。

除了这些一直在赛场上叱咤风云的老将,不少曾经在赛场上叱咤风云的名将也会选择在全运会中复出,为自己的梦想再次打拼。在已经结束的比赛中,我们已经看到了孙玥为江苏女排再次复出和肖爱华六度出战全运会的“奇迹”。而在即将到来的比赛中,邢慧娜等老将也会重出江湖,再战全运。

(本报济南10月15日电)

“圣人”山水“荷柳”香

——第十一届全运会开幕式探秘

想不到。”

至于点燃主火炬的人选,据记者了解,为山东实现奥运金牌“零”的突破的体操名将邢傲伟、第一位获得奥运会单项金牌的山东籍选手陈伟宁、两获奥运会金牌的杜丽和刘春红,